

美好石狮 文旅赋能

国庆假期 中秋团圆 民众同乐

地点：石渔村

本报讯 手工制作、博饼、灯谜展猜活动、儿童绘画比赛……10月3日，一场以“月照家国庆团圆”为主题的系列庆祝活动在石湖码头（林銮渡）广场新华书店“宋·潮”书店内热闹上演，通过精彩纷呈的系列活动弘扬中华优秀传统文化，丰富石渔村民群众和游客的精神文化生活，营造欢乐祥和的节日氛围。

此次活动由石渔村“党建”+邻里中心、新时代文明实践站、妇联、

关工委联合石狮市新华书店“宋·潮”书店、泉州市石狮同心青年志愿服务队共同举办。手工制作、中秋博饼、灯谜展猜、儿童绘画、积木拼图等系列庆祝活动内容丰富、形式多样，涵盖文化体验、趣味游戏和创意竞赛等多个方面，除了灯谜展猜活动从1日到8日举行外，手工制作、博饼、儿童绘画、积木拼图比赛活动等从1日持续到6日，吸引众多村民和游客积极参与。

（记者 兰良增 通讯员 李迎迎）

地点：龙穴村

本报讯 10月6日上午，宝盖镇龙穴村老人活动中心暖意浓浓，爱心企业金龙船食品公司给辖区老人送来月饼与节日祝福。

“每年都能收到金龙船公司的爱心月饼。”龙穴村的高大爷开心地说。金龙船食品有限公司负责人

是龙穴社区的热心乡贤。多年来，每逢中秋佳节，该公司便为龙穴村的老人们准备节日礼物，今年送出大约400份月饼。让乡亲们点赞的还不止于此，今年，该公司还捐赠50万元，支持社区公益事业发展。

（记者 林智杰）

地点：大堡村



本报讯 9月30日晚，“我们的节日·中秋”2025年石狮市新时代文明实践集中活动暨“月满华诞 筑梦祥和”祥芝镇大堡村第六届欢度国庆、中秋“双节”主题活动在该村德旺广场热闹开展。

本次活动由石狮市新时代文明实践中心、中共石狮市委宣传部指导，祥芝镇人民政府与大堡

村民委员会共同主办，不仅有洋溢着浓厚家国情怀与地方特色的精彩节目，还举行了大堡村文明家庭表彰仪式与荣誉村民表彰仪式。与此同时，该村记录历史、传承文脉的村志编纂工作也已全面启动，通过系列举措为祥芝镇乡村全面振兴注入文化动能。

（记者 王文豪 郭雅霞）

地点：郑厝村

本报讯 吃自助餐，到森林公园赏风景……宝盖镇郑厝村老人们这个中秋节过得特别开心！10月6日，该村老年协会结合“我们的节日·中秋”这一主题，又组织老人们“团建”了！

一个月前，郑厝村老年协会专门为老人们“定制”了一场“团建”活动，到酒店旋转餐厅吃自助餐、看石狮城市风光。中秋到来之前，

该村老年协会又寻思着节日活动安排，并提前策划与筹备。“组织老人们到泉州森林公园走走，再去吃个自助餐，让大家过个特别的中秋节。”这一想法，让老人们期待不已。

“平常三餐免费吃，节日还能出门旅游，这样的晚年生活好幸福！”郑大爷说出了大家的心声。

（记者 林智杰 通讯员 许园园）

地点：前廊村

本报讯 10月6日晚上，金相夜市一如既往热闹不已。“金相夜明，乐在中秋”主题博饼活动在此欢乐举行，既营造了喜庆的节日氛围，也为夜市注入消费新活力。

“只要在金相夜市的摊位消费，哪怕只消费1元钱，也可以凭消费记录来换取博饼券。”现场，金相市场管理服务公司相关负责人介绍，博饼活动设置的最高奖项是

500元的代金券。当晚7时，博饼活动正式拉开帷幕。噼里啪啦的骰子撞击声与中彩的人群欢呼声交相融合，为中秋佳节增添了不少欢乐。

两年来，在元宵、中秋等传统节日，前廊村连续举办系列主题活动，在营造浓厚节日氛围的同时，也拉动了人气、促进了消费、带动了文旅，实现了多赢。（记者 康清辉）



地点：玉湖社区



本报讯 10月1日下午和10月6日下午，以“创新弘扬乡土文化，赋能发展豆腐产业”为主题的“闽南文化味·农耕物件秀”展演活动在石狮市玉湖豆腐文化商贸园举行。

展演活动分为“豆腐之乡传奇”“农耕智慧之光”“收藏名家奉献”三个篇章。第一篇章展示了百年以上的大石磨、玉湖泉水井沿、两车古旧豆浆机、竹箩木桶和古旧制作豆腐小模具、单个重达3000斤的豆腐大模具，以及16位玉湖“豆腐西施”的表演秀；第二篇章展示的是犁、打谷桶、打谷机、

牛车、水车、煤油灯等70件农具和农耕用品；第三篇章展示的则是石狮市玉湖食品有限公司董事长吴助仁60多年来收藏的众多报纸、书籍、杂志、硬币、纸币、邮票、算盘、杆秤、书画作品。2018年以来，吴助仁从闽南各县市收集柱珠、石砾、石磨、石臼、井沿、石碾，以及榨甘蔗碾、染布石、猪槽、石盆、石柱、石磙等石器，还有缸、罐、盆、瓮、壶、碗、碟、盘、瓶等陶瓷。三个篇章展演的间隙，还穿插了《彩球舞》《公背婆》《钱鼓钱棍》《火鼎公火鼎婆》等闽南民俗表演。

近年来，玉湖社区党委、居委会，石狮市玉湖食品有限公司，石狮市玉湖豆腐文化产业有限公司紧紧抓住发展文旅产业的契机，不断加大文化资源利用、文化创意转换力度，深入挖掘豆腐文化、石器文化、农耕文化、陶瓷文化等传统文化内涵，创新弘扬乡土文化，赋能发展豆腐产业，打造“产业+文旅+研学”的品牌，吸引海内外游客特别是青少年到石狮市玉湖豆腐文化商贸园打卡。

（记者 张军璞 张诗瑶 郭雅霞 通讯员 吴延固）

地点：步行街公园

本报讯 10月4日晚，夜幕刚笼罩石狮，步行街公园夜市便热闹起来。串串彩灯缠绕着摊位支架，升腾的热气裹着食物香味在人群中弥漫，不少市民带着家人、孩子漫步其间，或驻足用餐、或嬉戏休憩，一派其乐融融的节日景象。这里成为“双节”假期里市民放松休闲的热门去处。

现场，数十个摊位沿步道依次排开，其中闽南特色

美食摊位最是抢手。在一家土笋冻摊位前，摊主王师傅正麻利地将晶莹的土笋冻切块，淋上酱油、醋和蒜蓉，“这几天每晚能卖两百多份，不少外地游客特意过来尝鲜。”旁边的海蛎煎摊位上，摊主翻转铁铲的动作行云流水，热气腾腾的海蛎煎刚出锅，就被等候的市民端走。此外，面线糊、炸五香卷等闽南传统小吃一应俱全，引得市

民频频驻足。

“平时工作忙，难得假期带孩子来逛夜市。”市民林女士手里拿着棉花糖，身旁的孩子正盯着糖画摊位目不转睛，“这里能感受闽南风味，孩子开心，我们也能放松。”不远处，几位年轻人围坐在小桌前边吃边聊天，“比起商场，夜市更有烟火气，过节就该这样热热闹闹的。”

（记者 张军璞）

地点：祥芝镇

本报讯 9月30日晚，石狮市妇联、祥芝镇妇联、祥芝镇妇联“肩厝边”家庭服务中心、石狮市祥芝美丽海岸志愿者协会妇联、祥芝歌舞协会、石狮市致和社工事务所共同举办“歌声颂祖国 奋进新征程”巾帼红歌会。

活动现场，石狮市祥芝美丽海岸志愿者协会妇联、祥芝镇辖区群众与志愿者代表齐聚一堂，用合唱、对唱等多种形式表达对祖国的炽热深情，经典红色曲目在舞台上焕发出新的生机。《歌唱祖国》激昂澎湃，

《我和我的祖国》深情婉转，唱出了新时代女性对祖国的热爱与祝福、对当下美好生活的珍惜与感恩。现场观众热情高涨，纷纷挥舞着手中的国旗，齐声跟唱，将活动的氛围一次次推向高潮。（记者 王文豪）

地点：仙迹社区

本报讯 10月6日晚，湖滨街道仙迹社区广场灯火通明，“家国同庆·情聚邻里”2025年“庆国庆 迎中秋”主题南音、曲艺演出在此热闹开演。活动由湖滨街道新时代文明实践所指导，仙迹社区新时代文明实践站联合社区老年协会、老年学校、老年青年联谊会及关工委共同主办，仙迹社区老年学校、老年协会南音社演出。

随着三弦、洞箫的悠扬旋律响起，演出拉开序幕。演员们身着传统服饰，唱腔婉转悠扬，台下老人们跟着节拍轻晃脑袋，孩子们围在台前好奇张望，不时响起阵阵掌声。随后的曲艺节目个个精彩，引得观众掌声不断。“既听了喜欢的南音，又和邻居聊了家常。”社区

居民王阿姨笑着说。此次活动不仅传承了非遗文化，更以双节为纽带拉近邻里距离，让家国情怀与团圆暖意浸润居民心间。（记者 张军璞 通讯员 吴志强）

地点：西偏村

本报讯 10月6日，永宁镇西偏村“党建+”邻里中心一派欢乐气氛，一场温馨的中秋主题活动在此举行，为村民送上满满的“甜”与“暖”。

当天上午，在中秋节博饼区，清脆的骰子声此起彼伏，村民们为“状元”“对堂”的出

现欢呼喝彩。78岁的王阿婆博到“三红”，开心地领取了奖品。工作人员全程贴心陪伴，确保每位老人都能满载而归。值得一提的是，乡贤龚清墩前一天将精心准备的月饼送到中心的长者食堂，分发给老人们，传递浓浓的乡情与

关爱。

临近中午，长者食堂特意准备了丰盛的“中秋团圆餐”，在日常营养菜品之外，特别加入了四物猪脚汤、椒盐虾和柚子等。老人们围坐一桌，边吃边聊，幸福感十足。（记者 洪亚男）

伍堡村举办爱心义剪活动



本报讯 10月6日上午，鸿山镇伍堡村五鸿艺风南音社内暖意融融。一场面向全村60周岁及以上老年人的2025年伍堡村文明实践集中日活动，在此温馨上演。

活动开始前，伍堡村通过村微信公众号、网格便民服务群以及村喇叭等多种方式，进行广泛宣传。现场，伍堡村委会工作人员、新时代文明志愿者早早准备好了椅子和饮品，引导老人们有序就座等候。来自意素沙龙的6位理发师询问老人对发型的要求，并结合他们的脸型和年龄特点，精心设计打理发型。现场充满欢声笑语，其乐融融。两个半小时里，40多位老人在家门口享受到贴心的理发服务。伍堡村相关负责人表示，将持续整合资源、搭建平台，积极开展各类志愿服务，把“便民、利民、惠民”的服务送到群众家门口。（记者 王国良）

东店村乡贤善举 温暖长者食堂

新时代文明实践

本报讯 近日，石狮市锦尚镇东店村再传佳话：在村规民约的倡导下，乡贤们纷纷响应“简办喜事、节约资金捐公益”的文明新风，连续两日迎来爱心捐赠。10月1日，东店村侨联主席李正针借孙子十六岁之机，向村长者食堂捐赠1万元；10月2日，村篮球协会会长李建胜也在儿子十六岁之际，捐出1万元支持长者食堂运营。

据悉，东店村近年来以《村规民约》为治理抓手，推动“民事民议、民事民办、民事民管”，尤其注重发挥“一约四会一队”作用，引导村民移风易俗、简办红白事，将节约下来的资金用于公益事业。长者食堂作为村里重要的公益平台，已成为乡贤、村民表达桑梓之情、传递温暖的“暖心驿站”。“我们不再攀比宴席规模，而是比谁为村里做的贡献大。”一位村民感慨道。在村规民约的推动下，越来越多的家庭选择在婚丧喜庆中一切从简，将节省下来的资金捐给长者食堂、养老基金等公益项目，形成“节俭光荣、公益为先”的文明氛围。（记者 邱育钦）

锦里村校 党建共建联谊促发展

本报讯 目前，蚶江镇锦里村党总支与蚶江镇锦里小学党支部携手开展第二届党建共建联谊活动。锦里村党总支部、村工委、村妇联、村鼓乐队及锦里小学全体教职工欢聚一堂，在传承传统文化中增进情谊，在互动交流中凝聚共建合力。

作为此次党建共建联谊活动的重头戏，中秋博饼过程中，村校成员相互打趣、彼此祝福，现场其乐融融。今后，蚶江镇锦里小学党支部与锦里村党总支部将继续以党建为引领，常态化开展形式多样的共建联谊活动，让村校携手的步伐更加坚定，共同书写乡村振兴与教育发展的美好新篇章。（记者 兰良增）

东村社区 长者食堂正式启用



本报讯 10月6日，中秋佳节当天，凤里街道东村社区长者食堂正式启用。作为社区落实“为民办实事”的重点民生项目，食堂不仅为辖区老人送上可口的饭菜，更送上了温暖的节日祝福。

当日11时30分，长者食堂内香气四溢。工作人员认真负责地分发餐食，当天特意准备了两道闽南特色吃食——闽南传统汤圆、肉夹包。正在用餐的社区老人表示：“能在这里和大家一起过节真开心！”志愿者则主动为行动不便的老人送餐到桌，耐心询问用餐感受，贴心服务让老人们倍感温暖。

据介绍，东村社区长者食堂是该社区“为民办实事”的重点项目，专门为辖区65岁及以上老人提供午餐，后续还将根据老人的饮食需求调整菜单，推出营养均衡的家常菜。石狮市近年来依托“党建+”邻里中心等载体，持续推进长者食堂建设，通过多元筹资机制保障运营。东村社区长者食堂正式启用首日便接待近百名老人，下一步社区将持续优化服务，让惠民举措真正惠及更多老人，助力构建便捷可及的居家社区养老服务网络。（记者 陈嫣兰）